

Rektorunk, Szabó Kálmán

a koncentrációról, a jegyzetekről, az oktatásról és a kutatásról

A felvilágosult egyetemistáktól ma már távol áll az a babona, hogy új év kezdése új élet kezdését is jelenti. Nagyon jól tudjuk, hogy nem lehet megszüntetni az eddigi évek hatását. Csak folytatni tudjuk tehát azt, amit már egyszer elkezdtünk, de hogyan?

Ere a kérdésre kértem választ Szabó Kálmán elvtársától, egyetemünk rektorától. Hogyan értékeli a múlt félévet és mit tervez jövőre az az ember, aki elképzeléseivel több mint két-ezer diák életmódját változtathatja meg.

— Legfontosabbak talán nem is a tervek, hanem a terveket irányító elvek közül éppen a stílussal, az egyetemista gondolkodással kapcsolatosak. Sokan még ezt a maga-

— Nem hiszem, hogy titkot árulok el vele, a koncentráció bevezetését a nyelvtanítás helyzete tette szükségessé. A nyelvtudás, bármilyen fontos, nem mehet a szakmai ismeretek rovására, hiszen ez a közgazdasági tudományok egyeteme és nem nyelviskola.

Két és fél évvel ezelőtt csökkenteni kellett az óraszámot az önálló, egyetemista módon való tanulás érdekében, úgy hogy a nyelvet is tudják a diákok, de nem a közgazdasági ismeretek helyett!



Ezeknek a következményeknek pedig tökéletesen eleget tesz a koncentrációs időszak. Hallottam, sokan az egy hónap leteltével elfelejtik a nyelvet, a szintfenntartó órák állítólag nem tesznek eleget feladatuknak. Nem tudom megérteni az ilyen panaszokat. Európai viszonylatban is kiválóan berendezett nyelvi laboratórium áll a diákok rendelkezésére, ahol ha kedvük tartja, bármikor feltehetnek egy idegen nyelvű tekerest. A felsőbb évfolyamok intenzív kurzusában tervezett idegen nyelvű szakmai előadások hasznát pedig azt hiszem, szükségtelen lenne ecsetelni.

Ami pedig a többi koncentrációt illeti, ezek színvonala elsősorban a tanároknak, többi közt irányító munkájuk cél-szerűségén és szigorán múlik. Tudom, sokan panaszkodnak az egyenlőtlen megterhelésre.

Sohasem állítottuk, hogy a különböző tantárgyak azonos erőfeszítést kívánnak.

De aki a magasabb nyelvtudás érdekében a nyelvi koncentrációt választotta, tanulja azt végig becsülettel.

Néhány más studiumnál csakugyan mutatkoznak problémák; ezeken a jövőben segíteni kell.

— Eddig is sok gondot okozott az állandóan jelentkező jegyzethiány. Mi erről a rektor elvtárs véleménye?

— Ez valóban régi probléma, de olyan, amelynek megoldása ésszerű vezetői munkamegosztás folytán nem közvetlenül a rektor feladata. Sajnos a Jegyzetellátó Vállalat általában még azt a kevés jegyzetet sem készíti el időre, amelyet elvállal. A tanszékek és a diákok is nagyon jól tudják ezt, úgy, hogy kézenfekvő lenne, ha már a félév kezdetén felkészülnének rá.

Amennyiben az oktatás megkezdésekor a kellő mennyiségű jegyzet nem áll a hallgatók rendelkezésére, kisérik jobban figyelemmel az előadásokat, melyeket ennek figyelembevételével kellene tartani. Szerintem az ilyen és ehhez hasonló problémákat a diákoknak a félév elején kellene a tanszékekkel megbeszélni. Ha idejében tisztázzák a vizsgakövetelményeket — akár egy, a tanszékvezetővel kötött megállapodás alapján —, nem fordulhatnak elő olyan problémák, hogy a vizsgázató kérdését a diák csak valamely — esetleg nem kapható — tankönyv ismeretében válaszolhatná meg.

— A KÖZGAZDÁSZ valamilyen olvasója névben köszönöm nyilatkozatát, amelyet remélem, olyan objektivitással fognak olvasni, amilyennel én lejegyezni igyekeztem.

LAPATH ÉVA



Néhány szó Pécsről — ez 4. oldalon található írásunk címe. Bártfai Mária, Angyal Edit és Simon Irén — tanulás közben szánkozásra is kerít időt

A viszony: két oldalú

Gyakran hangzik el a vád, hogy az egyetemi oktatásnak számos olyan eleme van, amely a gyakorlati életben alig vagy egyáltalán nem használható, és sok minden hiányzik még, amire a gyakorlatban szükség lenne.

Már több ízben felvetődött, hogy miért nincsen az egyetemnek „tangazdasága”, ahol a diákok „polittechnikai” oktatáson vennének részt, „közös haszonra és kockázatra”.

Az alábbiakban röviden szólnék arról, hogy az ipargazdaságtan című tárgyi oktatásába hogyan kapcsolódik be a vállalat, és mennyire lehet az elméleti ismeretek próbáját a gyakorlatban igazolni.

Tanszékünkön a szeminárium csoportok rendelkeznek egy-egy „bázis-vállalattal”, amellyel a szorgalmi időszakban elég szoros kapcsolat tartanak fenn.

A viszony kétoldalú; a vállalat lehetőséget ad a hallgatóknak arra, hogy gyárlátogatás és csoportos, illetve egyéni konzultációk révén megismerjék az üzem életét és főbb problémáit. Egy-egy szemináriumra meghívjuk a

gyár egy szakemberét, aki a tananyag elméleti részeit gyakorlati példákon keresztül is illusztrálja. A tanszék viszont segít egyes elvi-módszertani kérdések megoldásában, esetleg adott problémára vonatkozóan konkrét segítséget ad.

A tapasztalatok jók, a tananyagot most már van mihez kötni.

A kérdésnek azonban van egy másik oldala is. A vállalatok „közgazdász-hiánnyal” küzdenek, és ezért a társadalmi szerződéseknél hatékonyabb munkaerőszerzési lehetőségek, ha az egyetemi évek alatt rendszeres kapcsolat épülhet ki a vállalat megfelelő osztályai és a szeminárium csoportok között.

Az én szeminárium csoportjaim a MAGYAR HAJÓ- ÉS DARUGYÁR-ral (MHD) vannak kapcsolatban. Az elmúlt év elég vegyes tapasztalatokat hozott, kétségtelen tény viszont az, hogy a diákok sokkal jobban, ügyesebben nyúlnak gyakorlati problémákhoz, ha egy elméleti — például belső érdekelt-ségi — témát a gyakorlatban, a gyárban is megnézhetnek.

A konzultációkon sok „agresszív” kérdés is elhangzott: miért így csinálják, miért nem úgy, ahogy mi tanuljuk. Az osztályvezetők és fősztályvezetők igen komolyan vették a „gyerekek” kérdéseit. Lehet, hogy több ötletet is merítettek a sokszor naivnak tűnő kérdésekből.

Gyárlátogatások alkalmával mindig szóba kerül — vajon úgy gazdaságos-e, ahogy éppen csinálják? Miért nem épül úgy szerelőcsarnok, miért áll itt ez a nagy gép, ha nincs kihasználva, miért exportál a gyár, ha nem gazdaságos, mit tekint a gyár gazdaságosnak, jövedelmezőnek stb., stb.

Az MHD és az ipargazdaságtan tanszék nemrég szocialista szerződést kötött, amely szorosabb együttműködésre serkent.

1971 első félévétől kezdve az MHD-hez, mint bázisvállalathoz tartozó szeminárium csoportok, az anyag folyamatossá eljuttatása mellett párhuzamosan, rendszeres időközönként hajógyári anyagokkal is foglalkoznak. Megismerik a gyár életét, főbb problémáit és tanulmányaik, valamint termelési gyakorlatuk végén már mint tapasztalt „hajógyáriak” adhatnak számot elméleti és gyakorlati tudásukról egyaránt.

A gyár egyenként is foglalkozik a hallgatókkal, megismerteti őket szűkebb édeklődésüknek megfelelő szakterületen folyó munkával.

Úgy hiszem, az ilyen kapcsolatok nagyon fontosak és hasznosak az üzemeknek is, a diákoknak is. És főleg nem hangzik majd olyan gyakran a lelkisínylő „ugyan kérem, maguk ott az egyetemen nem is tudják...!” Hogyne tudnák!

Kazár Péter

Az elsőévesek is kapnak ösztöndíjat

Amikor tavaly megjelent az új ösztöndíj-rendelet, sokan és joggal kifogásolták: miért nem kaphatnak az elsőévesek tanulmányi ösztöndíjat legalább a második félévben? Hiszen az első félévi vizsgák éppoly komolyak, mint a későbbiek — miért ne lehetne figyelembe venni őket? Nos, a sok panasz hatására a minisztérium módosította az utasítást, és a mostani I. évfolyam már részesülhet tanulmányi ösztöndíjban!

A felsőbbévesekétől különbözik az ösztöndíj, mert a től-ig helyett fix összeg van, mégpedig a megfelelő től-ig alsó határa. Vagyis:

3,51—3,99	100,—
4,00—4,50	200,—
4,51—5,00	300,—

Akinek az eredménye 3,00—3,50 között van, külön elbírálás alapján ugyancsak részesülhet 100,— Ft tanulmányi ösztöndíjban. Az ilyen kéréseket az I. évfolyam dékánja a KISZ bevonásával fogja elbírálni.

Köszönjük a minisztérium intézkedését, amellyel revideálta álláspontját, és reméljük, hogy sok elsőéves számára jelent ez a változás tényleges anyagi előnyt.

D.

Szakosításról I. éveseknek

Mint már közöltük, február hónap folyamán a szakok KISZ vezetői tájékoztatókat szerveznek az I. éveseknek, azért, hogy a szakválasztást, a szakosítási véleményezések készítését elősegítsék.

Felhívjuk a figyelmet, hogy két-három tájékoztatót is érdemes meghallgatni, részben, hogy orientálódjunk, részben azért, mert a szakosítás során három szakot kell megjelölni, és nem biztos, hogy az elsőként megjelölt szakra sikerül bekerülnie mindenkinek.

A tájékoztatók helye és időpontja: mindig 17 óra, a Makarenko utcai 60 fős előadóteremben. A nyelvi koncentráció órarendje miatt kellett ezt a megoldást választanunk. Kérjük, hogy aki nem nyelvet koncentrál, alkalmazkodjék a többiekhez.

Napja:

Agrár szak	1971. február 4. csütörtök
Tanári szak	1971. február 9. kedd
Pénzügyi szak	1971. február 11. csütörtök
Belker. szak	1971. február 16. kedd
Közlekedési szak	1971. február 18. csütörtök
Ipar szak	1971. február 23. kedd
Külker. szak	1971. február 25. csütörtök
Népgazd. terv.-el. szak	1971. március 2. kedd.

Az I. évesek megjelenését, aktív részvételét elvárjuk.

